



## 中秋节特刊

### 向明月举杯

■巴侠（重庆）

中秋夜，我眼里的月亮合不拢缝  
那些今夜无眠的游子，将月光  
踩得滋滋地响  
亘古的阴晴和圆缺，像省略号  
闪烁在苍茫的星夜  
那些踏破鞋底  
还在继续奔跑的兄弟、姊妹  
能否倚着栏杆，借着月光  
回望一眼故乡的天涯  
月光透过云层洒向大地  
像温柔的旋律叩响流年  
我手捧清辉，向明月举杯

### 月光清照

■何愿斌（安徽）

木门洞开，何须上锁  
月光敲醒沉睡的木耳  
不必回忆，鱼儿穿梭于  
时光的暗河  
雪在高山，风行江南  
哪怕中秋，云朵依然流浪  
我的腿脚清凉  
掉落地上的毛毯，没有人为我  
轻轻搭上

### 月亮，委身于秋天

■朱俊（湖北）

去一个地方，看一次秋天的月亮  
翻身坐上吊架楼头  
用手里的土碗，接下月光  
暮色苍茫，犁铧的尖锐  
戳破故乡，也把成片的月光耕耘  
沉静的词语  
心中的灯，在一条古街道  
点亮一座城市的文脉

从前的一切都慢，沙漏里装着经卷  
落下一颗，诵念一遍  
你和一座城市的勾连  
从假装熟悉开始  
烟火，人物，多情的风物  
更多时候，抵达  
也是一个符号  
在错落的吊脚楼里，委身

### 秋风

■蓝希琳（江西）

蝉声和以前一样嘶哑  
紫薇和木槿还在开花  
白云还在轻轻飘浮  
我要问一声山野  
秋风，和你们说了什么  
一边是草枯，一边是叶黄  
我还要问一声我的乡亲  
秋风，和你们说了什么  
有的笑眯了眼睛  
有的新修了粮仓

本期责编：

郭园 王晓军 李兴钧 王建成 冯开俊

# 南瓜汤里的中秋情

■田雪梅（甘肃）

中秋前夕，朋友约我去超市给她乡下的母亲买南瓜。在超市里，她精心挑选了几个南瓜，还包装了一番。

想起小时候，在中秋节那天，我的母亲定会熬一锅美味可口的南瓜汤。母亲说：南瓜圆滚滚的，有着许多美好的寓意，它象征丰收，家庭和睦、团圆美满。在中秋节这个团圆的节日里，熬一锅香甜的南瓜汤，既能满足我们的味蕾，又能滋养我们的身体。

每年，母亲的菜地里总会特意留两个大南瓜，长到肉质最老时，中秋节就到了。

母亲摘下南瓜，拍拍南瓜硬邦邦的“铠甲”，告诉我：老南瓜熬汤沙沙的，吃起来更香。然后她细心地将南瓜

切开、去皮、去籽，然后切成小块。

接着，母亲会在大锅里加入适量的清水，放入南瓜块，再加入一些红枣、莲子、蕹麻。然后，慢慢地熬煮，让南瓜的香甜慢慢地融入汤中。等汤变得金黄浓稠后，就可以喝了，喝起来软糯，甜而不腻。南瓜绵软，红枣和莲子的甜味使得整个汤更加香甜可口。

我小时候嘴刁，特爱吃肉。于是母亲用南瓜炖肉，来满足我。母亲将切好的南瓜块放入锅中，与肉一起翻炒均匀。炒香的葱姜蒜散发着诱人的香气，让我垂涎欲滴。

然后，母亲倒入适量的水，盖上锅盖，让南瓜慢慢炖煮。煮的过程中，她还会撒入

一些盐和鸡精，调整味道。

南瓜逐渐变得软糯起来，与肉的味道完美融合在一起。整个厨房弥漫着浓郁的香气，让人胃口大开。

最后，母亲将炖好的南瓜汤端上桌子，色香味俱佳。吃上一口，南瓜的甜味与肉的鲜嫩在口中交融，令人陶醉。

那一碗热腾腾的南瓜汤带着浓浓的母爱，让我们倍感温暖。每当我们捧起碗，喝下一口热汤，心里都充满了幸福和满足。南瓜的绵密口感和甘甜味道在口中蔓延开来，让我仿佛回到了甜蜜而美好的童年。

现在，虽然我们长大了，离开了家，但每逢中秋节，我还是会想起母亲熬的那碗香

甜的南瓜汤。南瓜汤温暖了我们的身心，更温暖了我们的家庭。母亲的爱意融入每一口南瓜汤中，它不仅是一道美食，更是母爱的味道，让我感受到了家的温暖和亲人的关爱。

那份亲切的味道，永远留存我的记忆中，让我怀念着那个温暖的时光。

而如今，我和朋友相约一起去超市买南瓜，准备在中秋节给母亲熬一锅香甜的南瓜汤，让母亲和我们一起共享美好的节日。朋友说，她能想象出，母亲喝我们熬的南瓜汤时的幸福模样。我也明白了中秋节的真正意义所在：团圆、温暖、美好和感恩。

### 月亮与哨兵

■余缘友（湖北）

月亮与哨兵一齐  
从中秋值勤到国庆  
人们的目光，停伫  
月光拉升了身影  
倾斜，笔直，目光比星光坚定

灯光璀璨处，人声鼎沸  
边关暮雨时，他在坚守  
月亮与哨兵齐头并进  
它把岁月照成一盏心灯  
他把青春写成一行史诗

思念汇成风浪，有利刃阻挡  
任他月移斗转，哨兵自是岿然  
一样的月光，此时与彼处  
别样的光辉，映进心房

### 在秋的途中

■潘彩宜（广西）

只需一朵秋菊  
就让落日铺满霞锦  
就让孤独开满山野

只需一树桂花  
就让一条深巷  
飘满桂花香  
就让秋月落满白银

只需一只雁的叫声  
就让水泽边的树林  
脱掉金黄的袈裟  
让干净的灵魂天高云淡

只需一阵秋风  
就能卸掉我  
繁华和衰落的一生

### 拴住太阳

■林国明（广西）

奶奶用绳索拴住太阳  
推动磨盘，把太阳拉回来  
石磨的声音，从石牙挤出来  
指向一个，年代



月圆时分 摄影 | 盛近（安徽）

# 我的第一个中秋节

■李德富（四川）

我过的第一个中秋节，是在一片金黄的秋日里度过的。那个时节，稻谷飘香，硕果累累。我尚未理解中秋的深层含义，却已被它的色彩与氛围深深吸引。

当夜幕降临，我跟随父母一起，来到了院子外的一片草地上，父亲摆放着几种传统的节日食品和五彩斑斓的灯笼。我看到一个红色的灯笼，上面写着“团圆”两个字，还有一个黄色的灯笼，上面写着“吉祥”两个字。我问父亲，这些灯笼是什么意思？父亲告诉我说，这是为了迎接中秋节的到来，祈求着家庭团圆和吉祥如意，向往美好。

我仰望星空，看到一轮明月缓缓升起，照耀着大地。那时的我，对这轮明月充满了敬仰和好奇。我问母亲，为什么这轮明月那么明亮，那么美丽？母亲告诉我，这是由于人们的思念和祝福，让这轮明月变得更加美丽和明亮呀。就在那个夜晚，我第一

次品尝到了月饼，也第一次听到了关于月饼的传说故事。我深深地被这个故事所吸引，也更加深刻地理解了中秋的深层含义。我明白了，中秋节不仅是一个传统的节日，更是一种思念和祝福的方式。也是中华民族传承的一种文化。

如今，我已经长大成人了，但依然会在每个中秋佳节到来之际，买上一些月饼，泡上一壶茶，坐在阳台上，面对那皎洁的月光，一边品味着茶香，一边望着那圆圆的月亮，任思绪飘飞。我想起那个金黄的秋日，想起那个美好的传说，我希望未来的日子里，我和我的家人能够永远健康快乐地生活在一起，让那个美好的回忆成为我们家庭的一部分。

我已不再是那个仰望月亮的小男孩，也不再需要借助月亮来表达自己的情感。然而，每当我在繁忙的生活中抬头望向天空，看到那轮

熟悉的明月，我就会想起那个我过的第一个中秋。

在远离故乡的都市里，我时常想起故乡那片金黄的稻田，那个小院子，还有那轮陪伴我度过第一个中秋的明月。“月是故乡明”，也许，这就是中秋的韵味吧，即使身在异地他乡，也能在月亮的柔光下找到归属与安慰。

在月光的照耀下，我也开始学着去理解生活的艰辛与美好。那一年，我为了梦想和理想在异乡奋斗，但是，我并没有被孤独所打倒，反而更加坚定了前行的信念。那个秋天，我开始明白人生的意义不在于目的地，而在于沿途的风景以及看风景的心情。无论生活如何变迁，我们都要学会珍惜当下，珍惜身边的人和事。正如那句诗云：“但愿人长久，千里共婵娟。”无论我们身在何处，我们都可以在这中秋的这个特殊的日子里，感受到家的温暖和爱的力量。